ЗНАЧЕНИЕ, ЗАДАЧИ, ПЕРСПЕКТИВЫ

Миссия – защита интересов государства

SIGNIFICATION, RESPONSIBILITIES, PROSPECTS

Mission - Protecting the Interests of the State

солонович

Андрей Васильевич,

заместитель руководителя Федеральной службы по интеллектуальной собственности, кандидат технических наук

Andrey Solonovich,

Deputy Head of the Federal Service for Intellectual Property, Ph.D. candidate in Technical Sciences В 1998 году руководством страны было принято решение о защите интересов государства в процессе экономического и гражданско-правового оборота результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ (далее – HNOKTP) военного, специального и двойного назначения.

В фокусе подлежащих защите интересов государства результаты интеллектуальной деятельности, созданные при выполнении упомянутых работ.

В результате проводимой в 1990-е годы приватизации предприятий оборонно-промышленного комплекса, его научных и научно-производственных центров, в которых создавались новые технологии и составляющие их основу объекты интеллектуальной собственности, сложилась ситуация, при которой Россия стала утрачивать позиции на мировом и внутреннем рынках наукоемкой продукции. В это же время в Российской Федерации происходит существенный спад количества поданных заявок на изобретения от оборонных предприятий. Утрачены кадры патентоведов, не обеспечивается проведение необходимой проверки создаваемой научно-технической продукции на патентную чистоту и наличие патентоспособных решений.

Практически не патентуются отечественные разработки в странах предполагаемого или осуществляемого экспорта, что могло бы создать для российской стороны весомые конкурентные преимущества.

Крупнейшие иностранные производители вооружения и военной техники, используя правовые пробелы в регулировании прав государства на результаты интеллектуальной деятельности, ведут активную деятельность по закреплению за собой исключительных прав на изобретения российских авторов, созданные за счет бюджетных средств.

Кроме того, зарубежные фирмы непосредственно в России активизировали патентование на свое имя доступных им и не имеющих правообладателя научно-технических разработок российского оборонного комплекса, особенно в авиационной и ракетно-космической отраслях промышленности.

К 1998 году в Российской Федерации сложилась система присвоения прав на результаты интеллектуальной деятельности, созданные за счет средств государственного бюджета, физическими и юридическими лицами, в том числе иностранными.

В этой связи и принимается упомянутое решение о защите интересов государства.

С учетом части второй Гражданского кодекса Российской Федерации, введенной в действие в 1996 году, нормативно устанавливается, что права на результаты НИОКТР военного, специального и двойного назначения (поименованные как результаты интеллектуальной деятельности), созданные за счет бюджетных средств государства, принадлежат Российской Федерации.

С целью практического осуществления правовой защиты интересов нашей страны при Министерстве юстиции Российской Федерации формируется государственное учреждение «Федеральное агентство по правовой защите результатов интеллектуальной деятельности военного, специального и двойного назначения» (далее – учреждение, ФАПРИД).

В числе задач учреждения:

- организация государственного учета результатов интеллектуальной деятельности, создание и ведение с этой целью единого реестра результатов интеллектуальной деятельности;
- контроль за использованием результатов интеллектуальной деятельности, вовлекаемых в экономический и гражданско-правовой оборот;
- осуществление по согласованию с государственными заказчиками функций по распоряжению правами на результаты интеллектуальной деятельности, вовлекаемые в экономический и гражданско-правовой оборот, подготовка и заключение лицензионных договоров с организациями, осуществляющими такое вовлечение;
- подготовка и заключение по согласованию с государственными заказчиками соответствующих гражданско-правовых договоров с исполнителями НИОКТР военного, специального и двойного назначения о сохранении конфиденциальности сведений, относящихся к результатам интеллектуальной деятельности;
- обеспечение правовой охраны результатов интеллектуальной деятельности, в том числе получение исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности;

 осуществление функций правопреемника в части прав на результаты интеллектуальной деятельности, принадлежащих государственным унитарным предприятиям, имущество которых подлежит приватизации.

Таким образом, ФАПРИД становится движущим звеном в выстраивании системы интеллектуальной собственности, создаваемой организациями оборонно-промышленного комплекса страны, включая результаты интеллектуальной деятельности, созданные до введения в действие части второй Гражданского кодекса Российской Федерации. В том числе в формировании нормативной базы правовой охраны РИД и защиты за рубежом интеллектуальной собственности, принадлежащей Российской Федерации, а также российским организациям, в ходе военно-технического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами.

При этом государственные заказчики включаются в контур выстраиваемой системы интеллектуальной собственности в качестве согласующих звеньев.

Масштабирование и необходимость дальнейшего развития созданных при непосредственном участии учреждения и апробированных им механизмов формируемой системы интеллектуальной собственности связаны с его передачей в 2012 году в систему Роспатента с одновременной передачей последнему от Минюста России полномочий по правовой защите интересов государства и возложением на Роспатент функции по осуществлению государственного контроля и надзора за деятельностью государственных заказчиков и организаций в сфере правовой охраны и использованию результатов интеллектуальной деятельности, созданных за счет бюджетных средств государства. При этом существенно меняется и роль государственных заказчиков в системе интеллектуальной собственности: от полномочий по согласованию вопросов распоряжения правами государства на результаты интеллектуальной деятельности – к функции по управлению правами на такие результаты интеллектуальной деятельности.

За десятилетие после произошедших изменений учреждение не утратило своей роли в выстроенной при его непосредственном участии системе интеллектуальной собственности, создаваемой организациями оборонно-промышленного комплекса страны. Оно по-прежнему, как и в начале пути, решает важные задачи осуществления государственного учета результатов интеллектуальной деятельности и ведения единого реестра таких результатов, активно участвует в инвентаризации прав на результаты интеллектуальной деятельности на предприятиях и в организациях оборонно-промышленного комплекса, продолжает выполнение взятых от имени государства обязательств по лицензионным договорам, отстаивая интересы страны, в том числе в судебных инстанциях.

Вместе с тем сегодня, как и 25 лет назад, с новой силой встают вопросы недопущения потери позиций Российской Федерации на мировом и внутреннем рынках наукоемкой продукции, утраты технологического суверенитета.

И, как прежде, ключевой задачей становится правовая защита интересов государства.

ФАПРИД, руководимый Федеральной службой по интеллектуальной собственности, снова в фокусе внимания как инструмент реализации политики государства по защите своих интересов в процессе экономического и гражданско-правового оборота результатов НИОКТР военного, специального и двойного назначения. ★